



ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ,
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ & ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

Αρμόδια Δ/ση: Τεχνικών Ελέγχων

Αθήνα, 19/04/2024
Αριθ. πρωτ.: 19105

Εσωτερικό

ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ

Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων
Αχαρνών 2, Τ.Κ. 104 32, Αθήνα

ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ' αριθ. 4161/05.04.2024 Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων»

Σχετικά με την υπ' αριθ. 4161/05.04.2024 Ερώτηση, με θέμα «Προβλήματα με το Σύστημα Παρακολούθησης Εκτάσεων (monitoring) για τους βαμβάκοπαραγωγούς», η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας κύριο Διονύσιο Βαλτογιάννη και σε ότι αφορά θέματα αρμοδιότητας Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., σας γνωρίζουμε τα εξής :

Σύμφωνα με τη Νέα ΚΑΠ 2023-2027, από το έτος υποβολής δηλώσεων 2023 είναι υποχρεωτική η λειτουργία του Συστήματος Παρακολούθησης Εκτάσεων, μέρος του οποίου αποτελούν οι έλεγχοι με τη μέθοδο παρακολούθησης (monitoring).

Ο έλεγχος με τη μέθοδο παρακολούθησης (monitoring) διενεργείται στο σύνολο των αγροτεμαχίων της χώρας με αυτοματοποιημένες μεθόδους (με χρήση αλγορίθμων τεχνητής νοημοσύνης, ανά αγροτεμάχιο). Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. κοινοποιεί στους αιτούντες τις πληροφορίες σχετικά με τα εκτάρια για τα οποία δεν πληρούνται οι σχετικοί όροι επιλεξιμότητας, έτσι ώστε να μπορέσουν να προβούν σε τροποποιήσεις των αιτήσεων ενίσχυσης πριν την πληρωμή. Σκοπός αυτής της διαδικασίας είναι η προληπτική και όχι η «τιμωρητική» αντιμετώπιση των αιτούντων, για μια σωστή και δίκαιη πληρωμή του συνόλου αυτών.

Όσον αφορά στην ειδική ενίσχυση βάμβακος στο πλαίσιο της ΕΑΕ 2023, ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. διενήργησε αρχικά έλεγχο στο σύνολο των αγροτεμαχίων για τα οποία οι παραγωγοί αιτούνται τη χορήγηση ειδικής ενίσχυσης βάμβακος, λαμβάνοντας υπόψιν τα στοιχεία όπως αυτά αποτυπωνόντουσαν στην ΕΑΕ 2023 στις 04.01.2024. Για το σύνολο των αγροτεμαχίων που ο αρχικός αυτοματοποιημένος έλεγχος έκρινε ότι δεν πληρούνται οι σχετικοί όροι επιλεξιμότητας, έγινε επισκόπηση και ανάλυση, ανά αγροτεμάχιο, των δορυφορικών εικόνων του έτους 2023 (χρονοσειρά εικόνων Sentinel-2) από τους ελεγκτές του Οργανισμού. Όπου κρίθηκε αναγκαίο λόγω αμφιβολιών και για τη διασφάλιση του αποτελέσματος, διενεργήθηκαν γρήγορες επιτόπιες επισκέψεις το διάστημα Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου 2023 για την επιβεβαίωση των όρων επιλεξιμότητας. Προκειμένου να επαληθευτεί η επιλεξιμότητα λήφθηκαν υπόψη ακόμα και υφιστάμενα υπολείμματα της καλλιέργειας και τραβήχτηκαν φωτογραφίες. Τα αγροτεμάχια για τα οποία δεν επιβεβαιώθηκαν οι όροι επιλεξιμότητας ούτε και από τις γρήγορες επιτόπιες

επισκέψεις χαρακτηρίστηκαν ως «κίτρινα», ενώ τα αγροτεμάχια για τα οποία επιβεβαιώθηκαν οι όροι επιλεξιμότητας χαρακτηρίστηκαν ως «πράσινα», επιλέξιμα για υπολογισμό πληρωμής.

Τα αποτελέσματα του ελέγχου αναρτήθηκαν στην πλατφόρμα gov.gr προς ενημέρωση και για πιθανές ενέργειες των παραγωγών και των ΚΥΔ. Ήταν δυνατή η διόρθωση και αλλαγή των «κίτρινων» αγροτεμαχίων, και θα δοθεί εκ νέου η δυνατότητα αυτή. Στην περίπτωση που κατόπιν του ελέγχου της θέσης του αγροτεμαχίου, ο παραγωγός επιμένει ότι η θέση του αγροτεμαχίου του είναι η σωστή και ότι έχει καλλιέργεια βάμβακος, ή ότι η καλλιέργειά του καταστράφηκε λόγω ανωτέρας βίας, είχε δικαίωμα υποβολής αντιρρήσεων/ενστάσεων, οι οποίες εκδικάζονται από ελεγκτές του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. στην υπάρχουσα θέση του αγροτεμαχίου. Τα αγροτεμάχια για τα οποία θα επιβεβαιωθούν οι όροι επιλεξιμότητας, θα χαρακτηριστούν ως «πράσινα», επιλέξιμα για υπολογισμό πληρωμής.

Όσον αφορά στα νέα αιτήματα ειδικής ενίσχυσης βάμβακος, τα οποία προστέθηκαν πέραν της 04.01.2024, έχουν διενεργηθεί οι έλεγχοι όπως αυτοί περιγράφονται παραπάνω και όσα αγροτεμάχια χαρακτηριστούν ως «πράσινα» επίσης θα συμπεριληφθούν στον υπολογισμό πληρωμής.

Στόχος του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. είναι να ολοκληρωθούν ορθά οι πληρωμές του έτους αιτήσεων 2023 σταδιακά μέχρι τις 30.06.2024, ημερομηνία που αποτελεί κανονιστική απαίτηση ολοκλήρωσης των πληρωμών για το συγκεκριμένο έτος αιτήσεων. Σε ότι αφορά την πληρωμή της ειδικής ενίσχυσης βάμβακος, έχει ήδη ξεκινήσει από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. η απαραίτητη προετοιμασία ώστε αυτή να λάβει χώρα πριν το Πάσχα.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πληροφορία ή διευκρίνιση.

Με εκτίμηση,
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

ΔΡΑΚΩΝΑΝΗ ΛΙΑΓΟΥΛΑ

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΠΑΜΠΑΣΙΔΗΣ

Εσωτ. διανομή:

- Γραφείο Διοίκησης & Γραμματείας Δ.Σ.
- Δ/ση Τεχνικών Ελέγχων